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S E C E T A . 
Dacă bunul Dumnezeu nu se va în

dura să ne deschidă ceriurile, vom pomeni 
multă vreme cu amar anul acesta. 

Suntem în toiul secerişului, pe unele 
' \огат\ e şi terminat. După evaluările ofi

ciale ale ministerului de agricultură, cantita
tea grâului cu 3 0 ü / 0 e mal puţină ca în anul 
trecut. O deosebire foarte mare aceasta, 
care însă era deja de cu primăvară de pre
văzut, dar care începe să devie fatală în urma 

:. secetei lungi, ce pîrjoleşte acum de septë-
mânï pămentul terii. 

Nu schimbă aproape cu nimic situaţia 
m faptul, că preţul grâului s'a urcat conside

rabil şi că fără îndoială se va urca mereu. 
Vor fi preţuri, dar nu va fi marfă. Ear 

p dacă pătrundem în firea lucrului şi scrutăm 
cauzele urcării preţului, ajungem la foarte 
triste concluziunî. 

Urcarea preţului grâului, este în strânsă 
legătură cu nimicirea recoltei porumbului. 
Hrana Românului e mălaiul, atâta-I rëmâne 
Iul din graţia stăpânirii ungureşti. Grâul îl 

"•' vinde ca să împlinească dările -— altfel şi 
uşa din ţiţinî i-se ia. Dacă deci arşiţa soa
relui uscă în păment sëmênta şi vestejeşte 
rodul, asta înseamnă că în mii şi mii de 
colibl se încuiba umbra hidoasă a — foa
metei. Până ce fomau în linişte milioanele 
aceste nenorocite, nimeni nu le avea grija. 
Azi însă dacă n'au mălaiu, se hrănesc cu 
— socializm. 

0 mărturisire. 
Dupa: Camille Maxiclaire. 

Ce vëd ? Doamne sfinte, asta e scrisoarea 
Elenei ! 

' Par'că aud, că aşa vei exclama, scumpă Ve-
turio, când vei rupe plicul şi 'mi vei recunoaşte 
scrisoarea. Aşa este! Eu îţi scriu. Eu care cu 
epistola aceasta, fără îndoială comit o mare cu
tezanţă, când ca femee pătată, compromisa, în
drăznesc a agrăi — deşi numai pe hârtie, pe o 
femee onorabilă, virtuoasă, — pe tine mică 
madonă. . . 

Cam trei luni vor fi, de când a eşit la iveală 
scandalul meu, şi më arde curiositatea de a şti, 
cât rëu vorbiţi voi despre mine ? Cât dispreţ şi des-
gust aruncaţi voi asupra mea ? Sau peste tot nici 
nu vorbiţi de mine ? Nu-i aşa nici nu se cuvine 
să vorbiţi despre ast-fel de lucruri, în o socie
tate aleasă, înaintea fetelor blânde," visătoare de 
o viaţă dulce. . . 

Më aflu în munţii romantici ai încântătoarei 
Elveţii In liniştea aceasta profunda, unde nime 
nu më cunoaşte, şezend lângă o măsuţă dinaintea 
hotelului „Secessio", — îţi scriu aceste şiruri, în 
vreme ce fantázia mea aleargă spre amintirile 

' dulci de până aci şi lacrimile îmi umezesc ge
nele. Îmi vii în minte tu, îmi vine în minte în
treg oraşul nostru, teatrele, balurile strălucite de 
prin vilele romantice, unde mâneam la mese de 
marmora încărcate cu bëuturï şi mâncări fine, 
în jurul nostru cavaleri sprinteni ne amuzau cu 
vorbele lor dulci, pe când bărbaţii noştri, mândri 

u

 s de soţiile lor se desfătau liniştiţi, căci nu aveau să-şi 

Preţul grâului a fost deci urcat mal 
ales de devastaţiunea secetei: nimicirea po
rumbului şi a celorlalte surogate. Dar ne
voile ce se deslănţuesc asupra noastră prin 
anul acesta secetos nu se opresc numai la 
atâta. La acestea se alătură lipsa de nutreţ 
şi ca urmare a acesteia scăderea preţului 
vitelor. Unde mal punem, cartofii, poamele ! 

Filoxera, perosnopora, vinul italian a-
ceştia se numërau p£n' aci printre dujmanil 
proprietarilor de vii. Anul acesta pot fi pe 
pace ; seceta îl absolvă de gândul valorării 
vinului. 

Cu inimă strânsă privim îngânduraţi la 
devastaţiunea aceasta cumplită a arşiţelor ne
îndurătoare. 

Clima noastră e mai schimbăcioasâ de
cât roata norocului şi în faţa hazardului im 
puse de aceasta vitregitate a climei, stăm, aşa 
zicênd, neajutaţl. Un an vitreg economic, la 
mii de existenţe le împârţeşte lovitura de 
graţie, pentru-că trebue să se nimicească a-
ceia, ce nu-şi pot strânge bani albi pentru 
zile negre. Se nimicesc colosale forţe de 
muncă şi capital şi faţă de aceasta, puţină 
recompensă în îmburiatălir^ea "preţului recol
tei sărăcăcioase, contingentul doar cel mal 
mare al consumentilor îl dau însuşi producen-
ţii. Nu va avea economul ce vinde, dar 
scump va trebui să împlinească ceea-ce azi 
pere în focul soarelui dogoritor. Urmările 
cumplite ale secetei le vor simţi deci mal 
întâiu şi mal ^adevërat economii, massele së-
race, cari implor azi cu desperare ajutorul 
Cerului. 

teamă soţiile lor. De toate acestea eu nu voi mai 
avea parte. Uşile saloanelor s'au închis pentru 
mine, amicele mele nu vo*-mai putea fi acelea, 
cari pân'aci erau mândre de prietenia mea. Nu ! 
Eu nu voi mai avea pe nime în lume care să 
më înţeleagă.. . 

Aşa cred tare te va fi suprins, când ai auzit 
vestea aceea despre mine. Aş, vei fi zis, — e im
posibil. Elenuta nu cred să fi fost capabilă, de 
asemenea lucru ! — Cu neputinţă ! — Adevèrat, 
că aşa-i zis ? Mângăe-me dragă, cel puţin cu aceea 
că nici tu n'ai fi crezut, să devin vreodată soţie 
aşa de rea. Intr'adevër singură nu-mi pot da 
seamă, cum s'a şi întêmplat. Câte nopţi de-arân-
dul m'am cugetat eu la aceasta... 

Aceea o ştii, nici-odată nu mi-am iubit băr
batul. Cel pu{in nu cu patima şi amorul, pe 
care noi îi înţelegem. Cam aşa cred, vei fi şi 
tu cu căsătoria ta, ca şi, de altcum, dintre -tr 
sută de femei, nouă-zeci. 

Ne vëd pe noi fete naive, la vre-o petre
cere ; ni-se presintă, câte patru-cinci, se învârtesc 
în jurul nostru, iar noi naivele ne aprindem de 
ei toţi şi care dintre el e mai isteţ, ne însoţeşte 
acasă. Puţin timp după asta, în cap cu cununa 
albă de mireasa, ne mutăm într'un cuib nou, 
unde încă totul e miros de mobile.. . şi după 
douë-zecï şi patru de ore, speriate ne uităm în 
jurul nostru, vedem că lumea s'a întors cu noi, 
şi în ochii noştri rîde amăgirea. De necrezut, ce 
deşteptare prozaică e ziua aceasta ! Noi însă ne 
mângăem, că e numai o *fază, şi ne încredem în 
viitor, care va fi mai frumos, tocmai aşa pe cum 

Au cuvent s'o facă, pentru-că numa 
de acolo pot spera ceva. Căci nefericitul a-
cesta de stat, ajuns pe manile unor fantast! 
şi esaltaţl, în loc de o politică de conser
vare, a urmărit tot-deauna fantasmagorii şi 
nebunii, iar azi când cetăţenii speriaţi de 
umbra foametei, ce s'apropie hâdoasă, îi im
ploră ajutorul, o fac înzădar, el însuşi cu 
budgetul sëu de o mie de milioane, stă cu 
privirea înfricată spre cer, aşteptând de sus 
îndurarea. 

JRaţionările dluî Jancsó Benedek. Dl 
Jancsó, Benedek se pretinde un psicholog al po
liticei româneşti. Şi între conaţionalii sël, se bu
cură mal ales pentru aceasta aparenţă, de auto
ritate. Zicem aparenţă, pentru-că cu > ealitatea cu
noştinţelor dlul Jancsó Benedek în aceasta ma
terie, suntem de mult în curat. 

In numërul de Duminecă al \iarulul „B. H.u 

pe care-l serveşte, se ocupă cu serbarea delà Putna. 
„A fost frumoasă, impozantă, nici o calitate nu 
i-a lipsit pentru caracterul de mare serbare naţjh-* " 
nală — zice dl Jancsó Bpnedelc. Dar, — £&ke№Jf ' 
un ji&^^&lSa^tö^eitá do
vedească aceasta dl Jancsó continuă: „Când s'a 
cântat „Deşteaptă-te române" şi „Gotterhalte11 în 
curtea mănăstirii împodobită cu steaguri austriece 
şi române, trebuia să iasă din şirunle mulţimii 
un tinèr ori o fată şi să û declamat cunoscuta 
poe\ie a celui mal mare poet român Alexandri 
„Răpirea Bucovinei". Dacă aranjatorii ar fi 
fost sinceri, trebuiau s'o facă asta şi atunci esce-
lenţa Sa principele Hohenlohe, de sigur nu s'ar 
fi simţit îndemnat, dintr'o vrevenienţă rëu înţeleasă, 
să rostească cuvinte, primejdioase pentru Austria 
şi dacă sunt adevërate şi dacă nu sunt adevărate. 

ni l-am închipuit. Şi trec zile, luni şi ani, şi tot 
mai afund ne înglodăm în proză. 

Au fost momente, în cari mi-am urît băr
batul, îmi aduc aminte, într'o noapte m'am tre
zit din somn. Luna pătrundea în odae, şi la lu
mina ei, mi-am vëzut bărbatul. Culcat pe spate, 
cu gura deschisă, cu grumazii goi, — horcăia 
adênc. N'am vëzut ceva mai respingător ca în 
momentul acesta. M'am îngrozit de densul. Cum 
se poate ? Acesta e acela pe care eu trebue să-1 
iubesc, şi care e în drept a-şî petrece nopţile 
lângă mine ? De omul acesta, va fi legată viaţa 
mea întreaga ? . . . Şi am început a plânge cu 
atât amar încât el s'a trezit şi mirat m'a întrebat 
de ce plâng ? 

De ce-am plâns? Singură nu ştiam dar am 
fost cât se poate de nefericită. 

— Te rog. . . nu mai durmi lângă mine . . . 
nu.. . . sau te îmbracă de voeşti să stai lângă 
mine — i-am zis atunci plângând ; dar el a rîs 
de mine. 

Vezi Veturio dragă, sufletul unei femei e 
alcătuit din fibre foarte delicate. Şi dacă vreunul 
din fibrele acestea să rupe, întreg sufletul ni-să al
terează, şi fără să ne.ţtim da seama — cădem. 
Sunt firm convinsă că acea noaptea în care am 
vëzut pe bărbatul meii- dormind, ;— aceea mi-a 
decis soartea. '. ' \ . 

Dar acum lasă-me'.să-'ţl descoper toate. 
Iţi aduci aminte de ziua, când pentru prima 

oră am cunoscut pe ІопёГ?.. Deodată i-am făcut 
cunoştinţă şi tu şi eu. Şi ţie, îndată ţi-a plăcut 
manierele lui fine şi discrete, cuvintele luî alese 
esteriorul lui plăcut şi cuceritor. Aşa cred — azi 
tu ai fi favorita lui, dacă atunci cu tine s'ar fi 
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Că ce e primejdios pentru Austtia, asta s'o 
lăsăm în apreciarea principelui Hohenlohe care 
desigur tiare nevoe de sfaturile dluiJancsó Bene
dek, dar că dluï vorbeşte multe verji-uscate pentru 
a dovedi ne este destul a arăta conJu\iunea de 
idei în care se află dlJanesó şi în şirele de sus. 
Poezia „Răpirea Bucovinei" nu este cunoscută printre 
Români. Dluï o confundă cu poeţia „Răpirea 
Basarabiei" care, da, este cântată pretutindenea 
între Români. Cad prin urmare toate deducţiile 
sale clădite pe aceasta premisă falsă, debitate pe 
doue lungi coloaner la cari fireşte nicî nu mal re
flectăm. 

INTERVIEWURL 
Un corespondent al ziarului „Adevărul" din 

Bucureşti a interviewât pe prinţul Hohenlohe, gu-
vernorul Bucovinei, Metropolitul Repta şi bar. 
Eud. Нигтщакі, cu prilejul festivităţilor delà 
Putna. 

Reproducem interesantele comunicări ale zia
rului bucureştean. 

Era amează, când partea întâi a serbărei de 
dimineaţă fu terminată prin solemnitatea depunere? 
coroanelor. Prinţul Hohenlohe în apartamentele 
sale, după ce şi-a schimbat uniforma cu o haină 
neagră, şi-a esprimat dorinţa de a-i fi presentate 
persoanele marcante sosite din România, aflătoare 
la Putna. 

Vèzênd că prinţul provoacă aceste audienţe, 
am solicitat şi eu o audienţă, în calitate de ziarist 
şi représentant al „Adevărului" la această serbare. 
Imediat ce a fost transmisă cartea mea de visită, 
am fost condus de secretarul sëu particular în 
salonul de recepţie, unde se afla singur prinţul 
Hohenlohe. 

Cu zîmbetul pe buze, după ce-mi dă mâna, 
më învită să iau loc şi më roagă a-I spune, cu 
ce-mi poate fi util. I am arătat atunci că mi-ar 
fi foarte plăcut să-mi acoarde un interview, pen
tru „Adevărul". Bucurès mi-s'a pus la dispoziţie 
şi atunci, la întrebările mele, prinţul mi-a dat 
rëspunsurile ce Ie reproduc mai jos. 

— Excelenţă, — fu prima mea întrebare, 
— mi-ar fi plăcut şi util să cunosc, cari sunt 
consideraţiile de cari se bucură Românii din Bu
covina, pe lângă împërat şi guvern. 

— Impëratul aptecia\ă foarte mult patrio
tismul sincer al Românilot Bucovineni şi v-o măr
turisim, că această dragoste nu e rëu plasată, 
căci în timpul de când deţin în manile mele gu
vernarea Bucovinei, m'am convins că în adevër 
Românul e un cetăţean brav, loial, supus, harnic, 
liniştit, cu un cuveni posede toate calităţile ce fac 
un bun cetăţean. 

ocupat mai mult ca şi cu mine. Din nenorocire 
însă pe mine m'a ajuns norocul acesta. . . 

Când apoi a doua, treia oră a fost în so
cietatea mea, am fost în curat că e mult supe
rior bărbatului meu. El a observat, că simpatisez 
cu densul dar n-a abusât. Cel puţin îndată, nu, 
şi pentru asta îi sunt şi recunoscătoare, pentru 
că nu ne-a preţuit de o marfă care la primul atac 
să clătină. Intr'o sară, — ştii când am venit delà 
concert acasă : tu, bărbaţii noştri, Ionel şi eu. în
tâmplarea a fost că eu şi Ionel am mers înainte, 
iar voi trei ne-aţi urmat. A fost o sară încântoare 
de Mai. Vinurile, muzica şi orele petrecute acolo 
ne-a transpus într'o dispoziţie delirantă. 

Dacă atunci Ionel m'ar fi apucat cu braţele 
şi ar fi fugit cu mine, eu nici o singură rezis
tenţă nu i-aş fi opus. In momentul acela, bărba
tul şi voi n'aţi mai esistat pentru mine. Câte-va 
minute am mers tăcuţi unul lângă altul, apoi 
Ionel îmi zise şoptind : 

— Aşa cred, în momentul acesta amêndoï 
avem un gând comun, ne cugetăm la acelaş lu
cru: D-ta, că eşti nefericită, viaţa 'ţi-e sarbedă 
şi monotoană, — şi eu că te ador. 

— Da, la asta m'am cugetat, i-am rëspuns 
aproape inconştientă, nici azi nu ştiu de ce. 

Am observat că Ionel a devenit nespus de 
vesel; apoi încet, cu o voce linguşitoare, mi-a 
vorbit despre dragostea sa, eu însă simţiam că 
abia më ţin picioarele. 

— Taci, Te rog, nu-mi vorbi mal mult ! 
El însă n'a încetat, şi eu cu o lăcomie ne

bună îi sorbiam cuvintele de cari më temeam, şi 
cari totuş më făceau atât de fericită. 

Toate acestea s'au întêmplat aşa de repede, 
că şi eu më mir. l-am promis că în ziua urmă-

— Luptele şi disidenţele politice,* nu le va-
temă interesele lor şi nu sunt rëu vëzute de 
guvern ? 

— Intr'o ţeară ca Austria, cu naţionalităţi 
multiple, luptele şi disidenţele politice sunt ne-
înlăturabile. Eu unul nu ţin socoteală de aceste 
lupte, de ore-ce conform principiilor mele, nu 
şi nu trebue să më amestec în politică, fiecare 
cetăţean fiind liber a gândi şi a lucra conform 
cu sentimentele sale, bine înţeles în limitele per
misului şi ale lege!. 

— Dacă-mi permiteţi a insista asupra prin
cipiilor dv. politice, căci ele sunt partea cea mal 
interesantă pentru noi Românii din România, D-v. 
ca guvernator al Bucovinei aveţi puterea de a 
proteja sau apăsa pe supuşii Români ? 

— îmi pare bine c'aţi ridicat această ces-
tiune, de ore-ce prin aceasta mi-aţi oferit prilejul 
unei esplicaţii, rëspunde principele Hohenlohe. 

In calitatea de guvernator al Bucovinei më 
călăuzesc de înţeleptul precept : Une bone admi
nistration, c'est la meilleure politique. 

Ţinta mea ca guvernator al unui ţinut, tre
bue să fie a îngriji în primul rend de prosperi
tatea economică a ţinutului meu, de liniştea, si
guranţa şi fericirea cetăţenilor. De aceea më in
teresez, dacă supuşii au tot ce le trebue şi caut 
a repara lipsurile, dacă funcţionarii îşi fac datoria 
la care sunt chemaţi, dacă în fine este ceva de 
făcut sau de îmbunătăţit. Cui ul tuturor supuşi
lor şi ideile politice, le sunt respectate. In ma
nifestările religioase, cât şi în cele politice, nu 
më amestec şi nici nu permit funcţionarilor să se 
amestece. 

Pentru a nu abusa de amabilitatea interlocu
torului, mi-am permis o ultimă întrebare, şi anume : 

— Cum trăiesc Românii cu cele-l'alte naţio
nalităţi? 

— După cât ştiu eu, — şi sunt bine infor
mat — răspunse Hohenlohe, Românii trăesc în 
perfecta armonie cu ceilalţi supuşi. In special 
ţeranii români cu ţeranii ruteni se au foarte bine 
între ei. In lumea cultă, din causa politicei 
esistă puţine animosităţi ; ele nu comptează însă, 
căci asemenea sentimente esistă şi între conaţio
nali politici cari se duşmănesc din causa poli
ticei. 

* 
Pe când më aflam în audienţă la prinţul 

Hohenlohe, avênd a présenta mai mulţi Ro
mâni, întră în salonul de recepţie metrop. Vla
dimir de Repta, o figură blândă şi iubitoare. 
Presentat fiind de prinţul mitropolitului, ama
bil la esces se scusă şi voeşte a se retrage pen
tru a nu ne deranja. Më opun la aceasta şi in
sist ca mitropolitul să nu plece, împărtăşindu-i 
scopul ce m'a adus la prinţ. In acelaş timp 
profit de împrejurare şi solicit mitropolitului 
un interview. Fiind aşteptat de persoanele ce 

toare îl voi cerceta la locuinţa sa, unde el më aş
teaptă. Şi m'am dus. Aşa de nebunatica şi fără frică 
am păşit în acea casă străina că azi nu-mi pot 
da socoteală de curajul ce am avut. Numai mai 
târziu... o oră după aceea, am vëzut realitatea 
înspăimântătoare şi simţiam mustrarea conştiinţei. 
Dar atunci a fost târziu... Scumpă Veturio, ce 
s'a întêmplat după asta o ştii şi tu. Când plângând 
am eşit afară delà locuinţa lui Ionel, m'am arun
cat într'o trăsură. 

— Mână încotr'o vreai, — i-am zis vizitiului. 
Şi el m-a purtat rătăcind pe străzi ; se în

serase deja de-a-binele, au început să se aprindă 
felinarele. Eu însă nimic nu vedeam. Cugetele-mi 
erau concentrate numai la un singur lucru : nu 
mai sunt vrednică să merg la bărbatul meu. Nu ! 
Më opreşte sentimental de onoare... 

Nu-i aşa, m'am făcut de rîsul lumii Veturio ? 
Altă femee pentru cât n'ar fi făcut aşa ceva. Când 
am fost în curat cu fapta, m'am dus într'un hotel, 
şi am scris bărbatului meu. I-am scris, tot ce s'a 
întêmplat şi l'am rugat să më dea uitării, să nu 
më mai caute. Vestmintele şi giuvaerele cari 
le-am adus delà fie iertată mama mea, să mi-le 
trimită etc. etc. L'am rugat în fine să më ierte, 
şi i-am propus divorţul. 

Şi acum călătoresc. Am umblat prin Germania, 
şi de acolo am venit aici. Totdeauna singură, ne
voind a face cunoştinţa nimënui, înconjurând ori
ce convenire. Că oare unde voi eşi la capët cu viaţa 
aceasta, de-ocamdată nu ştiu. — Pe Ionel nu l'am 
mai văzut de atunci. Nu i-am scris nimic... 

Sufletul femeel e alcătuit din fibre foarte de
licata. 0 vorbă blândă, un suris plăcut, o căută
tură galesjköKlíl&rele încep să vibreze... C. G 
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voia să le presinte prinţului, se scuză că nu-mî 
poate rëspunde pe dată ; më învită însă a më 
présenta la d-sa după banchet, ceea ce am si 
făcut. 

Cu acest prilej mitropolitul Vladimir de 
Repta, capul bisericilor • din Bucovina, mi-a 
arătat că Românii din Bucovina se bucură de 
cea mai largă libertate a cultului şi a ideilor. 

Drept o dovadă, înaltul prelat îmi citează 
serbarea delà Putna şi solicitudinea arătată de 
guvern Românilor, în scopul acestei festivităţi. 

E trist însă, că patimi politice fac să se 
deslănţuiască intrigi dăunătoare asupra tomânis-
mului bucovinean 

Mitropolitul de Repta îmi confirmă şi 
d-sa faptul, că Românii sunt bine trataţi şi că 
trăiesc în armonie cu celelalte naţionalităţi, pe 
teritorul austriac. 

* 
Baronul Eudoxiu НигтщасЫ, fost prefect, 

fost deputat, fost preşedinte al partidelor ro
mâne unite, preşedinte actual al societăţei pen
tru cultivarea literaturei şi istoriei române, unui 
din fruntaşii Românilor bucovineni, a binevoit 
să-mi spună următoarele asupra situaţiei Româ
nilor de acolo, cu prilegiul interviewulul ce 
mi-a acordat şi despre care v'am telegrafiat la 
timp : 

„Românii din Bucovina sunt un popor 
mic, spunea baronul de Hurmuzachi, şi în in
teresul propriei lor esistenţe trebue sà fie cu 
toţii uniţi, căcî altcum merg spre peire. Gu
vernul face tot posibilul spre a ajuta unirea şi 
întărirea noastră. Noi însă în loc să ne folosim 
de acest sprigin şi să căutăm a propâşi pe teren 
economic şi cultural ne pierdem vremea în 
lupte meschine, în intrigi dăunătoare şi primej
dioase. Ar fi timpul, ca aceste disidenţe să în
ceteze căci adversarii exploatează certurile noa
stre şi më tem mult, că continuându-se tot 
astfel va veni un timp, când orî-ce revenire va 
fi de prisos, unirea fiind prea târzie şi greşelile 
trecutului ireparabil". 

SERBAREA DELA PUTNA. 
D I S C U R S U L 

D-LUI DR. DIMITRIE ONCIUL 
ROSTIT LA 

SERBAREA DELA PUTNA DIN 3/16 IULIE 1904. 
înalt Prea Sfinţite Stăpâne, 
Serenissime Domnule President al Ţerel, 
Domnilor şi Doamnelot, 
Români şi Creştini. 
0 voce de dincolo de mormênt, delà Poe

tul Dumbravei Roşie, pătrunde aci şi zice : 
„Erou plin de lumină, el ѳ menit In lume, 
„Pe secolul ce-l vede să scape al sëu nume 
„Si sä. rospindă raze pe secolî viitori. . . 
„Fiinţă de-o natură gigantică' divină, 
„Bl e de aceî cari istoria se 'nchlnă". 

Istoria se închină eroului care, însufleţit de 
geniul nemurire!, din scânteia sa divină a dat nouă 
viaţă şi lumină unui timp întreg şi unui întreg 
popor. Istoria se închină eroului acum patru se
col! trecut la nemurire, a cărui amintire o ser-
bătorim astăzi ; eroului slăvit al vechei Moldove, 
al neamului român, al creştinătate!: Ştefan-cel-
Mare. 

Ţara toată, şi împreună cu dînsa, întreaga 
românime serbătoreşte amintirea lui, prăznuind 
al patrulea centenar al vieţei lui celei de dincolo 
de mormênt. Şi delà un capăt la altul al ţerei 
lui, pe care el cu mândrie o numia „poarta creş
tinătate!", din Înălţimile celor 44 de mănăstiri şi 
biserici ce el a ridicat spre lauda Iu! Dumnezeu 
pentru biruinţele sale, resună tânguitor cântarea 
de slavă a clopotelor, unită cu cântarea întrege! 
biserici ortodoxe-române, chemând sufletele ro
mâneşti la credinţă şi virtute, care putere de viaţă 
dă şi fapte mari îndeplineşte. Este spre a prea-
a fost dată ţărei lui, el a domnat scena istoriei 
române, respândid gloria armatelor româneşti şi 
lauda numelui român în cele patru părţi ale lu
me!. „Toate gurile te numesc, şi toţi într'un gând 
prea mult te laudă", îl scria papa Sixt IV. Ear 
el însuşi, în ajunul morţii, zicea medicului ve-
neţian care-1 căuta: „De când sunt domn al a-
ceste! ţări, 36 de războaie am dat, în 34 am în
vins, şi 2 am perdut". 

„Om prea înţelept, vrednic de multă laudă, 
iubit mult de supuşi! sei, îndurător şi drept, mult 
apărător şi generos" : aşa îl caracterizează me
dicul Mate! Muriano în relaţiunea sa cătră do-
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gele Veneţiei. Ear' eronicarnl ţerel înehee poves
tirea acestei domnii binecuvântate, zicênd : „După 
multe războaie cu noroc ce-au făcut, cu mare 
jale a reposât, Marţi Iulie în 2 . . . Domnit-au 
Ştefan Vodă 47 de ani, 2 luni şi 2 septàmânï, şi 
au zidit 44 de nfânăstirl şi biserici, şi era însuşi 
ţiitor peste toata ţ eara . . . Era bărbat viteaz, no
rocos şi cu' frica lui Dumnezeu". 

Mărituriile istoriei se unesc în cuvêntul poe
tului : 

„Măreţ în sînul luptelor 
„Şi 'n pace a fost măreţ". 

* 
Ştefan, fiul lui Bogdan II Voevod şi al 

doamnei Oltea-Maria, prin tată, nepot al lui A 
lexandru-cel-Bun din neamul Muşaţilor, prin mamă, 
nepot al Basarabilor, ast-fel vlăstar al ambelor 
dinastii române din cele doué tërï surori, a luat 
în mână sceptrul Moldovei în zile de grea cum
pănă pentru ţeară şi neam. 

Alexandru-cel-Bun lăsase urmaşilor moşte
nire o ţeară tineră ca stat, dar bine întocmită în 
lăuntru şi respectată în afară, mică între marile 
puteri vecine, dar tare prin voinţa de viaţă a ce
tăţenilor şi prin iubirea lor de ţeară. Din nefe
ricire însă, lipsa unei norme biné stabilite pentru 
succesiunea la tron, în urma sistemului ereditar-
electiv ce se practică în ambele principate, dedea 
mereu prilej la certe pentru domnie, certe pe 
^are şi vecinii rîvnitori de a-şi supune ţerile ro
mâne căutau să le pună în serviciul intereselor 
lor. Ast-fel Moldova, sub urmaşii lui Alexandru-
cel-Bun, ca şi Ţeara-Românească, sub urmaşii lui 
Mircea-cel-Bëtrân, au ajuns să fie mereu turbu
rate de lupte lăuntrice, însoţite de amestecul fu
nest al străinilor, al Polonilor şi Ungurilor în 
Moldova, al ungurilor şi Turcilor în Ţeara-Româ
nească, cu pretenţiunile lor de supremaţie. Vrajba 
şi urgia între fraţi le-a sfâşiat înlăuntru, le-au 
umilit în afară. Mai rëu decât duşmanul din a-
fară loveşte în tot-deauna duşmănia din lăuntru !... 
In cele din urmă, sub Petru Aron, un fiu natu
ral al lai Alexandru-cel-Bun, Moldova ajunse sä 
fie vasală şi Poloniei şi Ungariei, şi în acelaşi 
timp tributară Turcilor. 

De această umilinţă o liberă braţul Iui Ştefan, 
care venind cu oaste din Ţeara-Românească, in 
Joia-Mare 1457, bătu pe Petru Aron, ucigaşul ta
tălui sëu Bogdan, şi luă în stăpânire tronul stră
moşesc delà Suceava, fiind proclamat domn al 
ţărel, la Dreptate. Serbătoarea învierii, ce coin
cidea cu aceste evenimente, era tot-deodată o 
sërbàtoare de reînviere a Moldovei. Era însă un 
timp de mare cumpănă nu numai pentru Mol
dova şi neamul românesc, ci pentru toată creşti
nătatea, când Ştefan veni să ia domnia. Cu patru 
ani mal înainte, cetatea sfântului Constantin, cu 
ultima rămăşiţă din imperiul Cesarilor romani, 
căzuse în mâinile Turcilor. împărăţia creştină a 
Resăritului fa desfiinţată, aceeaşi soartă avênd şi 
celelalte state creştine ale peninsulei Balcanice, 
care toată deveni osmană. Cuceritorul Mahomed 
II îşi aşează tronul la Cornul-de-aur, şi Semiluna 
înlocui Crucea de pe Sfânta Sofia. Groaza cu
prindea inimele descurajate ale Europei creştine. 

In aşa timp veni, ca trimis de Providenţă, 
Ştefan al Moldovei, „luptător al lui Cristos", cum 
îl numea sfântul Părinte delà Roma. Un alt „lup
tător al lui Cristos", Ioan Corvin de Huniad, şi 
acesta Român de viaţă, murise un an mai înainte, 
lăsând dezolata Ungaria şi lumea creştină. Era 
acum rîndul lui Ştefan, ca principe fruntaş în 
fruntea resăritului creştin, să ducă mai departe 
lupta pentru Cruce. 

Lupta pentru Cruce era menirea lui. Lupta 
pentru Cruce este gloria lui Coroana lui de glorie 
au alcătuit-o însă şi lupta pentru Cruce, şi lupta 
pentru Neatîrnare, şi faptele Păcel : coroană de 
întreita glorie. 

înainte de a întreprinde sfânta luptă contra 
duşmanului ereştinătăliî, Ştefan avea să susţină 
lupte cu vecinii creştini spre a-şî apăra moşte
nirea. Rësboindu-se cu Polonii şi cu Ungurii, la 
care detronatul Petru Aron aflase adăpost pentru 
ca să fie readus la domnie la timp oportun, el 
făcu pace cu el numai după ce-şi câştigă recu
noaştere prin puterea armelor sale, învingătoare 
peste Nistru, peste CarpaţI şi la Baia. 

Odată cu pacea, Ştefan restabili cuminte şi 
vechile legături ale Moldovei cu Polonia, recunos
când suzeranitatea coroanei polone, în condiţiunl 
ce-î garanta integritatea tronului şi a ţărel, cum 
şi mână libera în afară. Iar prin pacea cu Un
garia, după învingerea repurtată asupra regelui 
Matias Corvin la Baia 14 Decemvrie 1467, el 

dobândi în Transilvania cetăţile Ciceul şi Cetatea-
de-Baltă cu ţinuturile lor, ca feude ungureşti, prin 
care regele Ungariei urma să salveze cel puţin 
aparenţa unei suzeranităţi asupra domnului Mol
dovei. Relaţiunile lui cu Ungaria au continuat apoi 
să fie cele mai bune până la sfîrşitul domniei 
sale. Astfel împăcat cu Polonii şi cu Ungurii, Şte
fan pute . să îutreprindă marea luptă contra duş
manului comun, care de mal bine de un secol 
ameninţa Europa creştină şi civilizaţia el. 

Pentru această luptă trebuia câştigat şi dom
nul Ţerel Româneşti. Dar aci domnea vasalul de
votat al Turcilor, Radul cel Frumos. Acesta tre
buia deci sau să fie întors la cauza creştină, sau 
să fie înlăturat. Rësboaiele întreprinse contra lui, 
în acest scop, era începutul ostilităţilor lui Ştefan 
cu Turcii. In lupta cu domnul Moldovei, Radul, 
susţinut şi ajutat de Turci, pierdu tronul şi viaţa, 
învingătorul Stefan puse domn Ţerel Româneşti 
pe Basaraba Laiot spre a-1 avea drept amic de
votat şi cauzei creştine. Prin alianţa terilor su
rori şi cu sprijinul Ungariei şi Poloniei, luptăto
rul lui Cristos spera şi credea, la izbânda să con
ducă oastea creştină şi cu biruinţă secolul să în-
cunune. 

^ Sperarea şi credinţa luî erau în zeul ocro
titor al biruinţelor sale de până atunci asupra 
protivnicilor şi necredincioşilor, în zeul care l'a 
menit neamului sëu şi creştinătăţii, Dumnezeul 
credinţei, al nădejde! şi al dragostei lui de creştin 
şi de Român. 

* 
Lupta contra duşmanului Credinţei fu înce

pută cu noroc prin o învingere asupra Tătarilor, 
la Lipintzi, aproape de Nistru, unde oardele tă
tăreşti ce năvăliră în Moldova fură zdrobite de 
Ştefan. Spre lauda lui Dumnezeu pentru această 
primă biruinţă asupra necredincioşilor, învingă
torul sfinţi atunci, cu mare pompă, mănăstirea 
Putna, în 3 Septemvrie 1470, pe care şi-o alese 
loceş de veşnică odihnă. 

In anul următor el începu lupta pentru în
lăturarea lui Radu cel plecat Turcilor, delà tro
nul Ţerei Româneşti, luptă sfîrşită cu izbândă, 
după trei ani. Atunci pentru prima dată, Ştefan 
încrucişa sabia cu paloşul Turcului. 

Până peste hotarele Europei pătrunse faima 
acestor învingeri. Şahul Persiei, Uzum Hasan, şi 
el în luptă cu Turcii, oferi alianţa sa, „marelui 
milostivului domn, stăpân mare în ţara-sa, Ştefan 
Voevod", cum îl numeşte în scrisoarea adresată 
lui cerêndu-ï în acelaş timp să îndemne „pe toţi 
principii creştini ca să uneasnă armele lor cu 
cele ale Perşilor spre a zdrobi pe duşmanul co
mun". 

Când această scrisoare sosi în Moldova, o 
oaste turcească în putere de 120.000 venea ca 
să rësbune înfrângerea suferita în Ţara Româ
nească. Basaraba Laiot pus în domnuie de Ştefan, 
dar nevoit să se dea apoi de partea Turci
lor, înmulţi cu oastea sa rîndurile turceşti. Şte
fan nu avea sub arme decât 40.000 de Moldoveni, 
pe lângă 5000 de Secui şi 2000 de Poloni eare-I 
venise în ajutor, cu totul vr'o 47.000 contra unei 
întreite puteri duşmane. Lângă Vaslui el dădu 
vestita bătălie delà Podul-Inalt la Racova, în 10 
Ianuarie 1495, zdrobind cu desăvîrşire pe duşman. 
Era cea mal strălucită învingere ce armele creş
tine au repurtat până atunci asupra Osmanilor. 

Cronicarul contemporan al Poloniei, Ioan 
Dlugosz, încheie povestirea acestui prea memo
rabil eveniment istoric cu celebrele cuvinte : 

„O, bărbat minunat, întru nimic mal prejos 
eroicilor principi pe care-I admirăm atât de mult : 
care în zilele noastre o învingere atât de strălu
cită, între principii lumel cel dintâi, a repurtat 
asupra Turcului. După judecata mea, el este cel 
mai vrednicjjde a-i se încredinţa principatul şi co
mandamentul a toată lumea, mal ales contra Tur
cului, prin comună înţelegere şi hotărîre a creş
tinilor". 

• Iar papa Sixt IV scria eroului delà Racova : 
„Faptele tale contra necredincioşilor Turci, duş
manii noştri comuni, ce le-ai îndeplinit pâna 
acum cu atâta înţelepciune şi vitejie au adăugat 
atâta strălucire numelui tëu în cât toate gurile te 
numesc şi toţi într'un gând prea mult te laudă". 

Şi chiar cronicarul turcesc, uimit de învin
gătorul oştirilor lui Mohamed, zice : „Mare bărbat 
şi Turcilor asemenea, de al noştri neînvins." 

Ştefan însuşi adresând delà Suceava în 25 
anuarie o misiva câtră principii creştini prin 

care le anunţă învingerea şi-I învîtă să participe 
a continuarea luptei contra duşmanului comun, 
e scria : 

„Prea luminaţilor şi măriţilor din toată creş
tinătatea, în orî-şi-ce loc va ajunge, această scri
soare a noastră, Noi Ştefan Voevod, cu mila lui 
Dumnezeu Domn ţerel Moldovei, omenoasă închi
năciune şi dorinţă de toate bunurile pentru bi
nele Mărielor Voastre trimitem. Necredinciosul 
împërat turcesc de multă vreme a fost şi este 
dărîmătorul Creştinătăţii, şi în toate zilele se 
gândeşte cum s'o subjuge. Deci facem cunoscut 
Mărielor Voastre că, pe la sfînta Bobotează de 
curênd trecută, Turcul trimise asupra noastră o 
mare oaste a sa de 120.000,... încă şi pe domnul 
Munteniei cu toată puterea lui . . . Iar noi ne ar
marăm şi merserăm împotriva lor cu ajutorul lui 
Dumnezeu celui a tot puternic, noi în faţa duş
manilor Creştinătăţii. Invinsu-i-am şi i-am pus 
sub picioarele noastre, şi pe toţi i-am răpus cu 
tăişul săbiei, pentru care Dumnezeu fie lăudat. 
După aceasta, necredinciosul Turc vrea să-şl rëz-
bune cu capul şi cu gândul sëu asupra noastră, 
voind să cuprindă această poartă a Creştinătăţii 
ce întîmpină în ţara noastră, de care lucru D-zeu 
să ne păzească. Şi dacă această poartă ar fi 
pierdută de mine, toată Creştinătatea ar fi ame
ninţată. Deci cerem prietenielor voastre să vë 
ridicaţi fără preget asupra duşmanului Creştină
tăţii cât mai este timp. Noi din această parte 
făgăduim pe credinţa noastră creştinească să stăm 
cu capul nostru şi să luptăm până la moarte 
pentru Creştinătate. Aşa făcând şi voi din cealaltă 
parte, pe uscat şi pe apă, de astă dată cu aju
torul Iul D-zeu celui a-tot-puternic să-I tăiem 
dreapta. Deci nu întârziaţi !" 

Ce măreaţă apare personalitatea eroului în 
aceste proprii cuvinte ale sale ! Ce mândră conş
tiinţă de sine şi de însemnătatea ţerel sale in 
marea luptă ce el întreprinse, şi ce judecată 
drespre gravitatea momentului pentru Creştină
tatea întreagă ! 

In numele legii lui Christos el chiema pe 
toţi principii creştini la lupta sfîntà, cu credinţă 
tare la biruinţa ce trebuia să încoroneze armele 
legiunilor unite ale creştinilor. Dar cuvêntul lui 
cel plin de credinţă nu găsea răsunet în inimile 
sceptice ale contimporanilor sei, şi el rëmase să 
ţină piept el singur furtunei îngrozitoare ce nu 
întârzia să se descarce asupra lui şi asupra Mol
dovei sale. (Va urm*). 

D I N D I E T A . 
— Şedinţa delà 21 Iulie. — 

In şedinţa de azi s'a terminat în sferşit 
desbaterea asupra listei civile. Cu toate 
astea votarea a trebuit amânată pe şedinţa 
viitoare, deoarece ' camera n'a fost în'po-
siţia de a aduce concluse valide, nefiind 
deputaţi présent! în numërul recerut de 
regulamentul camerei. In şedinţa de azi a 
uzat şi contele Apponyi de cuvêntul final. 
Apponyi şi de astă dată s'a declarat contra 
ridicării listei civile, c e l drept în mod 
curtenos. Cu atât mal dur şi mal lipsit de 
respect şi de buna educaţiune au vorbit 
kossuthiştil Lengyel şi Rákosi, cari ambii 
se întreceau în a insulta şi batjocuri dinastia. 
Mal ales Rákosi—Krebs, care şi-a făurit o 
colosală avere din patriotism şi chiar şi azi 
toată influenţa sa şi-o întrebuinţează pentru a-
f aceri grase, de nou a pozat pe Cato şi pe cetă
ţeanul lipsit. O adeverată scârbă trebue să te 
cuprinză când vezi, că în parlamentul maghiar 
totul este minciună şi o bandă de şarlatani 
fără conştiinţă înşală şi jăfueşte statul,' popoa
rele monarchia şi dinastia. 

Contele Tisza, care de asemenea a 
participat la desbatere, s'a îndestulii numai 
a se rëfui cu Bánffy şi cu Apponyi, în 
loc să pună la locul cuvenit aceasta socie
tate de derbedei. Dar în sfârşit, şi contele 
Tisza aparţine aceleaşi simachiî, căci corb 
a corb nu scoate ochii. 

Şedinţa s'a terminet la 
In şedinţa delà 22 Iulie, proiectul listei 

civile a fost votat, cu 154 contra 66 voturi. 
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Telegramele sosite la serbarea din 
Putna. 

Hohenheim. 
Numele Marelui Voevod strîns unît cu 

glorioasele luî fapte a rësunat în decurs de 
patru veacuri în inimile Românilor, ear voue, 
cari v'aţl adunat astăzî sä slăviţi memoria luî, 
Ve încredinţăm împărtăşirea aceloraş sentimente 
de adânc respect pentru memoria celuia, ce şi-a 
iubit cu vrednicie neamul şi moşia. 

Studenţii Romani din Hohenheim. 
* 

Birkiş. 
Cu pietate şi admiraţiune azist în sufletul 

meu la serbarea delà Putna, unde se întâlnesc 
inimile tuturor Românilor într'un gând şi o 
simţire spre glorificarea memoriei gloriosului 
Voevod Ştefan cel Mare şi Sfânt. 

Alex. Mocsonyi. 
* 

Orăştie. 
Exprimăm viu devotamentul nostru me

moriei celui Bun şi Mare. 
„Libertatea", Otăşlie. 

* 
Cleveland Ohio. 

Românii din America serbează şi salută 
cu dragoste împreună cu fraţii din patrie ser 
barea memoriei marelui erou. 

Comitetele societăţilor române : 
Romana; Carpatina Cleveland; Vulturul Pitts-
burg ; Unirea Română Youngstown ; Clubul Ro

mân Cleveland. 
* 

Szilágyeseh. 
Ne închinam memoriei marelui Voevod 

Stefan, nebiruitului apărător al creştinismului 
care prin vitejia sa a reînviat gloria străbunilor 
Români, spiritul séu planeze asupra noastră. 

George Pop de Baseştl. 
* 

Orşova. 
Implor harul dumnezeesc asupra gintel 

româneşti. 
Petru Calcinariu, 

advooat. 

Oradea mare. 
La marea serbare a neamului românesc 

şi noi luăm parte cu tot sufletul şi cu toată 
inima şi trimitem omagiele noastre umbrei 
marelui erou. 
Iosif Vulcan, Nicolau Zigte, Teodor Kövari 
Iosif Roman, Artemiu Şarkady, Georgiu Juhasţ, 
Mois Nyes, Torna Păcală, Petru Pantea, Dr. 
Ioan Buna, Dr. Florean Duma, Petru Popescu, 
Dr. Aurel La\ar, Dr. Cornel Butcu, Arad Lascu, 

Vasile Babi. 
* 

Arad. 
Trimitem inimile noastre la mormêntul 

lui Stefan cel Mare. 
„Ttibuna". 

* 
Leipzig. 

Cu sufletul şi inima suntem alăturea de 
întreaga suflare românească, care astăzî sărbă
toreşte a 400 aniversare a morţii marelui el 
erou Ştefan ce', Mare, profundă veneraliune şi 
eternă amintire păstra-vom memoriei lui. 

Studenţii Români, Leipzig. 
* 

Bucureşti. 
Studenţii universitari Evreî-Românî din 

Bucureşti se unesc cu întreaga românime întru 

{)omenirea celor patru sute de ani delà moartea 
ui Stefan cel Mare şi Sfânt, cel mal de seamă 

domn al Moldovei. La olaltă cu toţi cel ce 
simt româneşte, închinăm pentru un viitor stră
lucit al neamului românesc. 

Stuaenţimea Evreo-Română din Bucureşti. 

Berlin, 
Şi noi studenţii români din Berlin luăm 

parte cu inima şi gândul la înălţătoarea serbare 
a Românilor din toate părţile întru pioasa adu

cere aminte a preamăritului nostru Voevod, 
sfântă ne este amintirea lui ; isvor de credinţă 
în viitor şi pildă întăritoare sunt glorioasele 
sale fapte. 

Studenţii Români din Berhn. 
m 

Orăştie. 
Cu inima în mijlocul patrioticei adunări, 

regretăm că nu putem fi noi présent!, devota
mentul nostru. 

Dr. Vlad deputat, Dr. Dobo. I. Vulcu. 
* 

St. Pattilla. 
Stefanu romynskomu vodj welikomu zasz-

czetitelju prawoslawija i osnowatelju dobr re-
ligijnych wicznaja pamjatj a wsjm bratjăm ro-
mynam prazdnujusczim sej welikij denj ser-
decznoje priwitstwije szlet. 

Orest Ko\ak. 
* 

Zur seltenen und erhabenen Feier beglück 
wünscht, am Erscheinen leider durch Aufnahme 
verhindert. 

Mor, director. 

Conflictul anglo-rus. 
Conflictul iscat între Rusia şi Anglia din 

cauza confiscări! unu! vapor comercial englez de 
cătră flota voluntara rusă pe Maria-Roşie, se poate 
considera ca aplanat. Rusia în urma presiunii gu
vernului englez a cedat şi a declarat că vaporul 
prins nu-1 va transporta în port rusesc, ci se în-
destuleşte şi cu transportprea luî într'un port in
ternaţional, unde să cerceteze marfa de pe el în 
présenta consulului englez. Cu toate că Rusia prin 
purtarea e! provocatoare a violat în mod flagrant 
un drept internaţional, decî se cuvenia, să-şî re
cunoască cavalereşte greşeala, cu toate părerile 
şi concepţiile el particulare asupra cavalerismu
lui, eşirea Rusiei din conflictul acesta, nu este 
decât o retragere ruşinoasă pentru ea. Faptul, că 
Anglia s'a învoit ca vaporul Malaccá să fie exa
minat unde-va într'un port în faţa consulului en
glez, nu este alta decât o simplă formalitate pen
tru a «şi din zamă cel drept, cu aripele fripte, 
dar cel puţin cu onoarea neştirbită la aparenţă. 
Asta însă ar fi numai fasa primă a conflictului. 
Ar urma natural fasa a doua. Faptul că flota vo
luntară rusă a trecut prin Dardanele cu steag co
mercial ear după-ce a eşit la larg a arborat dra
pelul de rësboiu, Rusia a sulevat o chestie foarte 
delicată de care între impregiurările actuale era 
mal bine dacă nu se atingea. Congresul delà Ber
lin din 1878 a interzis Rusiei trecerea vaselor 
de rësboiu prin Dardanele. Rusia acum afirmă, că 
pe basa unei înţelegeri dintre ea şi Turcia delà 
1899 are dreptul să transporte soldaţi şi mate
rial de rësboiu prin Dardanele, dar vasele să nu 
aibă forma celor de rësboiu. Flota voluntară rusă 
nu se poate considera de atare. Acest acord a 
fost notificat tuturor puterilor, car! atunci n'au 
avut nici un cuvent de protestare. Aşa se apară 
Rusia oficială. Dar apărarea asta este cât se poate 
de naivă şi fără de efect, deoare-ce şi în caşul 
unul acord turco-rus are mal mare valoare deci
sul congresului internaţional delà Berlin. Şirete
nia, falsitatea şi apucăturile diplomaţiei ruseşti 
nu prea mult vor putea ajuta Rusiei să scape şi 
din a doua faşă a conflictului. 

Londra, 23 Iulie. Conform unei infor
maţiunl a ziarului «5/. James Gaţette» pe
ricolul ameninţător în urma eonfiscăril va
sului Malaccá a trecut, dar pentru aceea 
situaţiunea este foarte serioasă, deoare-ce 
guvernul englez a avizat ministerul de externe 
rus, că nu recunoaşte încrucişătorilor ruşî 
ca vase ajutoare, dreptul de a controla va
sele comerciale engleze. Nota guvernului 
englez protestează, până-ce în chestia tre-
cerei vaselor ruse de rësbol cu drapel co

mercial prin Dardanele nu va decide un 
arbitriu internaţional. 

Londra, 23 Iulie. Ziarele de a{l au 
informaţiunl, cà guvernul britanic a dat 
ordin să fie strict păzită gura Dardan elelor. 

Berlin, 23 Iulie. Lui «Vossische Zei
tung» і-ве telegrafează din Constantinopole : 
Aici se vorbeşte, că Poarta a interzis tre
cerea vasului con/iscat Malaccá prin Dar
danele. 

Londra, 23 Iulie. Comandantul flotei 
engleze de pe Mediteran a trimis doi contra-
torpilorî şi doi încrucişători pe marea roşie 
cu ordinul să petreacă cu vederea va
sele Smolensk şi Petersburg, la cas că ace
stea vor comite noue violări de drept in
ternational. Aceste mësurl s'au luat la ordinul 
direct al guvernului englez. 

BtaboM rao-japoMi. 
Veştile sosite de pe câmpul de rësbol 

vorbesc despre lupte continue dintre ar
mata primă japoneză şi trupele ruse delà 
Liaoyang şi Mukden. Despre Port-Arthur 
de asemenea sosesc ştiri defectuoase, din 
cari nimica pozitiv nu se poate scoate. Ase
diul general în contra Port-Arthurulul se 
aşteaptă în curênd. 

Tokio, 23 Iulie. La 19 Iulie generalul 
Kuroki conform raportului statului major a 
luat după o luptă înverşunată Kiaotung. Ru
şii, car! aveau posiţiî foarte tari, s'au apë-
rat straşnic. Perderile japoneze sunt de 3OO, 
ale Ruşilor de mal mult ca 1000 soldaţi. 

Berlin, 23 Iulie. Lui Lokal-Anzeiger i-se 
raportează din Tokio : Ruşii au atacat lângă 
Saikoien, spre vest delà Motien avangar-
dele japoneze, în urma căreia s'a desfăşu
rat o luptă aprigă, care a durat mal multe 
ore terminându-se cu Juga Ruşilor. Japo
nezii au perdut 200—300 oamenî. 

Londra 23 Iulie. Japonezii aşteaptă acum 
sosirea raportorilor streini pentru a aststa la a-
saltul general în contra Port-At thurulul. Pentru 
asalt s'au luat toate disposiţiile. Năvala generală 
este aşteptată pe la începutul sëptëmanel viitoare. 

Petersburg 23 Iulie. După Novosti pe 
câmpul de rësboiu grasează în mod oribii 
colera. Zilnic 1 0 0 — 1 5 0 soldaţi se îmbolnă
vesc de această maladie. Se vorbeşte, că 
şi generalul Kuroki s'a îmbolnăvit de ma
larie. 

Tokio 23 Iulie. (Reuter) In lupta delà 
trecëtoarea Motien Japonezii au perdut 420 
oamenî, ear Ruşii iooo. Generalul Kuroki 
a silit pe Ruş-I să-şî părăsească posiţiile de 
lângă rêul Tşi, care se afla spre Nord-vest 
delà trecëtoarea Motien şi spre ost delà 
Ampin. Lupta a început la 18 c. şi a durat 
până în ziua următoare. In 18. dimineaţa 
Kuroki a început înaintarea, urmărind pe 
Ruşi de-a lungul rîulul Tşi. Ruşii la apa
renţă s'au retras spre Nord. Atunci doue 
detaşamente ruse cu 8 tunuri iute s'au 
întors îndreptând asupra avangardel Japo
nezilor un atac vehement, care a suferit 
perderl grave. In urma asta Ruşii au ocu
pat platoul apărat de rîul Tşi. Pela mezul 
nopţii Japonezii au repeţit atacul. După ce 
a luat parte la atac şi artileria japoneză, 
infanteria a început asaltul, şi cu toate că 
înainta sub scutul focului artileriei, totuşi 
a suferit mart perderl în urma focului 
neprasnic al Ruşilor. 

Asaltul totuşi a avut resultatul dorit. 
Dimineaţa la 4 şijum. ore Ruşii au început să 
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se retragă. La 19 1. c. Japonezii au avut 
un conflict cu iooo călăreţi şi un detaşa
ment rus lângă Tso-tşa-po spre nord delà 
Soasien, silind pe Ruş! să se retragă din
colo de rîu. Aici Japonezii au avut 17 răniţi. 

Demoralizările In armata rasă. 
Dacă starea sufletească şi materială a tru

pelor ruseşti s'ar judeca după cele ce se ob
servă în sferele militare delà Karbin sau Vladi
vostok, de pildă, am putea crede o clipă că pe 
teatrul de résboï nu se petrece rëu de loc. 
Oraşul Karbin are astă-zî două circuri, doue 
„cafés-chantants" şi nenumărate case de tot 
soiul de petreceri Nici sexul frumos nu-I lip
seşte. 

Odată cu emigrarea autorităţilor din Port-
Arthur, au venit şi toate frumuseţele chineze 
şi americane, ale acelui oraş. întreprinzătorii 
preveniorï au mal adus reprezentante şi ale altor 
naţiuni, de pildă; franceze, germane, etc. Pen
tru amatorii „folkloruluî" local sunt teatre chi
neze, stabilimente unde se adoarme prin opium 
şi aşa mal departe. 

Toţi, fără deosebire, iau partela petreceri : 
militari şi civili, inferiori şi superiori. Acest 
rău s'a observat chiar delà începutul lui Martie 
trecut, de cătră şeful garnizoanei din Karbin, 
generalul-locotenent Volkof, care împreună cu 
comandantul pieţei, Stessel, dădură ordine se
vere pentru încetarea acestor abuzuri, cari şi 
la Port-Arthur se întinseseră. 

Nu ştim dacă aceste ordine au avut re-
sultatele voite ; dar în alte oraşe astfel de ordine 
date de autorităţi au rëmas fără nici un efect. 
La Vladivostok, de pildă, excesele de felul acesta 
se înmulţesc din zi în zi. 

La Karbin se află reşedinţa principală a 
intendenţei militare, sunt adunate cea mal mare 
parte din întreprinzëtoriï materialelor trebui
toare armatei, se odihnesc, în sfîrşit, de oste
neala căletorieî ofiţerii cari se duc la corpu
rile lor respective. Cele dintâi personagii din 
oraş sunt intendenţii, cari administrează sume 
colosale de bani, de cari, până una alta, dispune 
fără nici un control. Cea mal mare parte dintre 
el petrec fără să se gândească câtuşi de puţin 
de ceea ce-I aşteaptă după sfîrşitul rësboiuluï': 
o mulţumire împărătească pentru zel de ser
viciu s a u . . . un act de acuzare al tribunalului 
pentru atingerea fondurilor coroanei. Dar şi 
domnii întreprinzători le ajută, petrecând şi 
îmbogăţindu-se din banii publici. Comenzile 
militare sunt date în condiţiun! fabulos de 
avantagioase unei mâni de întreprinderi. Eată 
o pildă, între multe altele. întreprinzătorul R. 
primeşte o comandă de traverse, plătindu-i-se 
80 ruble suta. El o cedează însă confratelui 
sëu G. cu 55 ruble suta de traverse, câştigând 
fără nici o osteneală, 25 ruble la sută de tra
verse şi mii sau chiar zeci de mil de ţuble la 
toată comanda.. . Bine înţeles că acest între
prinzător poate să petreacă, ca şi acela, de care 
ziarele siberiene, spuneau că a câştigat 200 000 
ruble la o comandă de scurteicl de blană. 

Nimeni nu poate să învinovăţească pe 
ofiţerii cari petrec, fiind-că cine ştie câţi din 
el o să-'şî mal revadă ţara şi familia, dar şi în 
petreceri trebue să se păstreze o margine. Aşa 
de pildă se povesteşte că ar fi tratând surorile 
de caritate ca şi pe femeile cari se află de 
obicei în ariergarda armatei. 

Această stare sufletească se schimbă însă 
pe mesura ce pătrundem spre centrul opera
ţiunilor. Acolo nu se mal petrece. Trupele 
pornesc la luptă fără etape şi merinde. De 
abia au câte un vivandier, care cere pentru ori 
şi ce, nişte preţuri exorbitante. Astfel, vinde 
zahărul cu 80 copecl livra, rachiul chinez — 
pe care-1 dă drept cognac — cu 8 ruble sticla. 
Bieţii soldaţi sunt lipsiţi de orî-ce, suferă o 
mulţime de neajunsuri şi trăesc în cea mal 

'mare neîngrijire. 
Aceste lucruri rees mal ales din rapoar

tele delegaţilor n Cruce! Roşii". Şambelanul S. 
V. Alexandrovski, delegatul-şef al „Cruce! Roşii" 
telegrafia, acum câte-va zile, comisiunel execu
tive a acestei societăţi, că nu e silit să supra
vegheze numai trebuinţele răniţilor, bolnavilor 
şi ale personalului medical al „Cruce! Roşii", 
ci şi pe ale soldaţilor în campanie, mal ales în 
timpul luptei. Astfel, în cursul luptei delà Tu-
rentcheni, delegaţii „Cruce! Ruşii" au împărţit 
soldaţilor : ceai, zahăr, conserve, pâne, tutun, etc. 

In depeşa sa, dl Alexandrovski spune că, după 
cererea comandantului detaşamentului numai 
de cât contele Keller, „Crucea Roşie" a insta
lat în diferite puncte, staţiuni de provizii şi bru
tării, pentru timp de ploae. 

Detaşamentele sanitare ale zemstvurilor 
(consiliilor judeţene) şi ale oraşelor nu se ocupă 
numai cu asistenţa bolnavilor şi a răniţilor ci 
şi cu a celor sănătoşi din armată. Astfel d-rul 
Zakharof, gerantul detaşamentului sanitar din 
Moscova, telegrafia odată că, „soldaţii, trimit 
oraşului Moscova, expresiunile adînceî lor re
cunoştinţei pentru proviziile de rufe şi mal ales 
de ghete, trimise lor de acest oraş". 

Situaţia răniţilor şi a bolnavilor e şi mal 
critică. In primul rînd serviciul sanitar suferă 
de o organizaţie defectuoasă a mijloacelor tran
sportare! răniţilor de pe câmpul de luptă la 
drumul de fier. 

Călătoria bolnavului în acele cărncioare 
cu două roate, foarte primitive, fără arcuri, 
cari se tîrăsc cu atâta greutate pe drumurile 
noduroase ale Manciurieï, este un adevărat chin. 
In astfel de condiţii au făcut răniţii căzuţi în bă
tălia delà Yalu un drum de 230 verste ! O mul
ţime din aceşti nenorocit! preferă să se tîrască 
pe jos zeci de verste, de cât să sufere zdrun
cinarea chinuitoare a acelor cărucioare. Mal 
mult, chiar aşa cum sunt, nu sunt într'ùn nu
măr îndestulitor, aşa în cât bolnavi, cari nu 
s'au rănit la picior, sunt siliţi să facă pe jos 
drumuri de câte 90 verste. Şi materialul de 
pansare lipseşte. La Yalu s'au lăsat în manele 
Japonezilor o* mare parte din răniţi ruşi din 
cauza lipsei de pansamente. 

Al treilea defect în sfîrşit al organizare! 
serviciului pentru îngrijirea răniţilor, este in
suficienţa personalului medical. Delà începutul 
operaţiunilor, veşnic s'au trimis pe teatrul rës
boiuluï un mare număr de medici. Lucru cu
rios : alegerea autorităţilor militare cădea mal 
mult pe medicii rezervişti de rasă ovreiască 
sau polonă, fără îndoială ca să menajeze inte
resele financiare aie confraţilor lor ruşî.. Ast
fel din 30 de medici trimişi din Odesa pe 
teatrul rësboiuluï, 21 erau Ovrei şi din 30 
trimişi din Kiev, 26 erau Ovrei. Chiar efecti
vul actual al surorilor de caritate nu e îndestu
litor. Şambelanul S. V. Alexandrovski, crede 
că e nevoe să le îndoiască numărul, din cauza 
sarcinelor prea multe ce au de săvîrşit. 

In general spitalele „Cruce! Roşii" sunt 
incomparabil mult mal bine aranjate de cât 
ale departamentului militar. 

Astfel pe când ariergarda armatei bea şi 
petrece, soldaţii în campanie sunt lipsiţi de 
lucrurile cele mal trebuincioase în spitale. 

Din străinătate. 
Tratatul ruso-german. Cuprinsul prin

cipal al viitorului tratat comercial ruso-ger
man se va concentra în jurul a două chestii 
de căpetenie : Ce concesii se vor face Rusiei, 
neatingându-se taxele minimale pe cereale 
şi alte produse agricole? Ce concesii va 
face în schimb Rusia asupra taxelor vamale 
protectoare pe mărfurile industriale germane ? 
Amândouë chestiile sunt de mare interes 
pentru Austro-Ungaria. Şi Austro-Ungaria se 
va folosi de uşurările pentru produsele agri
cole ce va exporta în Germania, dar şi de 
concesiile la tariful vamal pe mărfurile in
dustriale ce Rusia va face. Un lucru e sigur, 
eă taxele minimale vor fi primite de Rusia, 
In schimbul facerel cu putinţă a împrumu
tului de care are nevoie. 

# 

Anglia şl Tibetul. Secretarul de stat 
pentru Indii, Brodrick, a declarat în che
stiunea tibetană că atât timp cât nici o altă 
putere nu se va amesteca în afacerile tibe-
tane, Englitera nu va anexa Tibetul, nici 
nu va stabili vre-un protectorat asupra lui 
nici nu se va amesteca în vre-un mod 
oare-care în administraţiunea sa interioară. 

Totuşi atitudinea Engliterel atârnă de 
atitudinea pe care o vor avea Tibetanil. 

Vaticanul şi Francia. Un comunicat 
oficios spune că girantul ambasadei franceze 
de pe lângă Vatican a fost însărcinat de a 
remite cardinalului Merry del Val, secretar 
de stat al Vaticanului, o protestare contra 
citare! episcopilor francezi delà Lavale şi 
delà Dijon, înaintea sacrului colegiu. 

ARAD, 26 Iulie 1904. 

— Intîlnirea monarchuluî cu re
gele Edvard. Din Budapesta se telegra-
feazâ: Regele Angliei Edvard va sosi la 
Marienbad la 11 ori 12 August. Maiestatea 
Sa va face aici o visita regelui Edvard şi 
de loc va pleca mal departe pentru a asista 
la manevrele ce se vor ţinea în Bohemia 
sudică. 

— Un mare proces câştigat de episcopia gr.* 
cat. din Oradea-mare. încă pe timpul episco
pului Oltean s'a fost început un mare proces 
între episcopatul gr.-cat. delà Oradea-Mare şi între 
baronul George Bánffy şi moştenitorii acestuia, 
pentru 35,000 jugëre de păment. Pe timpul coma-
saţiel Gyarmathy Zsigmond, diregătorul mo şiilor-
Gh. Bánffy cuprinse 35,000 jugëre de păment din 
domeniul episcopatului şi le alăturase la moşiile 
lui Bánffy. Episcopatul făcuse împotriva acesteia 
arătare la ministerul cultelor, care a îndrumat 
treaba pe cale judecătorească. La 15 an! după 
aceasta episcopatul a făcut lui Bánffy şi moşte
nitorilor luî proces de despăgubire pentru folo
sirea pàmêntuluï. Tribunalul a hotărît în favo
rul episcopatului tabla reg. a judecat pămentul 
pe partea lui Bánffy, iar Curia a întărit sentenţa 
tribunalului. Astfel cele 35,000 jugăre de păment, 
în preţ cam de trei milioane coroane, au fost 
redate episcopatului, care le-a şi luat în posesie. 
In acest timp s'a sferşit şi procesul de despăgu
bire, în care tribunalul a silit pe moştenitorii luî 
Gh. Bánffy să plătească episcopatului 36,000 
coroane. 

— Adunarea despàrtëmêntuluï Sim
ien al »Asociatiunei«, se va ţinea la 3 
August st. n. în Şomcuta-mare. Cu aceasta 
ocasiune, inteleginţa română de acolo, în 
frunte cu Veneratul bărbat dl Nicolae Nyil
ván, va aranja şi bal. Tot în Şomcuta şi 
tot la acest termin se va ţinea şi adunarea 
generală a > Reuniune! Fem. Rom. Sëlë-
giene«. 

— Proinoţiune. La 29 Iunie au fost pro
movaţi doctori în ştiinţele juridice următorii 
tineri români : Augustin Bodea, Dionisie Mol-
dovan şi Ioan Oltean (abs. de teologie), ear 
doctor în medicină Eiie Câmpian. Tot acolo, 
la I I Iunie a fost promovat doctor în ştiinţele 
juridice, Ioan Chirila 

— Logodnă. Duminecă în 10 Iulie a. c. 
şi-a serbat logodna Dl Dr. Tttu Perţia, medic în 
Făgăraş, cu Domnişoara Mdrioata Tilea. 

Felicitările noastre ! 
— Punerea în libertate a unui 

fratricid. Din Budapesta se telegrafează, 
că judele instructor delà tribunalul din Bu
dapesta a pus pe basa procesului verbal 
luat la autopsia făcută cadavrului luî Hilbert 
Rezső, în care suscipionatul fratricid este 
declarat de nevinovat (?), în libertate pe 
Hilbert Gusztáv bănuit că a omorît pe fra
tele sëu minor. 

— Restanţe de dare în Torontal. 
La finea anului 1903 au fost restanţele de 
dare în com. Torontal 3 ,057 ,364 cor. 13 
bani. In anul acesta s'au înmulţit până în 
I Iulie restanţele cu 4,404,267 cor. 50 bani, 
laolaltă 7 , 4 6 1 , 6 3 2 cor. 63 bani. Din aceasta 
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sumă s'au descris ca neîncassabile 1О7.295 
cor. 1 0 bani şi s'au plătit 2 , 8 6 5 . 9 5 4 cor. 
I b. rëmânênd restanţă neplătitâ de 4 ,388 . 
3 7 3 cor. 5 2 b. adecă 6o°/o din datoria în
treagă. La contribuţia pentru eliberare delà 
serviciul militar era la 1 Iulie restanţă 3 0 5 . 
1 5 8 cor. din care s'au plătit abia 1 2 . 3 1 9 
cor. rëmânênd restanţă neplătită de 292 . 
839 cor. adecă 9 6 % din datoria înteagă. 

— Ticăloşie maghiară. Cetim în „Schwarţ-
Gelbu următoarele : „ Magyar Sţou a adus nu 
de mult portretul ministrului président austriac 
Dr, Koerber cu inscripţia: „Acesta este Koetber!u, 
ca şi cănd ar fi vorba despre curentarea cută-
ruî făcetor de rele Textul la acest portret 
este un articol de batjocură la adresa ministru
lui président austriac, articol, care geme de 
cele maî sfruntate şi josnice calumnil. Afară 
de asta doctorului Koerber i-se free imputa-
ţiunea, că dînsul pe timpul campaniei oposiţiel 
maghiare pentru postulatele naţionale ale Ma
ghiarilor, a luat posiţie hotârîtă în contra lor, 
şi că turburările din Croaţia le-a alimentat cu 
banî. In luptele politice multe sunt permise şi 
noi în sfîrşit înţelegem, că şoviniştilor maghiari 
nu le convine observarea intereselor Austriei 
din partea lui Koerber, darin definitiv credem că 
nu este permis a depăşi limita bunelcuviinţe 
nici în luptele violente politice. Modul, în 
care „Magyar Szó" atacă pe ministrul prési
dent austriac, este o purtare abominabilă de 
jurnalişti ordinari, pe care o întrece numai ti
căloşia, cu care gospodarii Maghiari caută să 
se suie pe gâtul bărbaţilor de stat austriac! In 
amintitul articol al lui „Magyar Szó" i se im
pută doctorului Koerber chiar şi „crima" de a 
fi permis ţinerea serbării naţionale a Românilor 
la Putna. Aci îţi stă mintea pe loc. De oare-ce 
Maghiarii află de bine să violenteze naţionali
tăţile nemaghiare, care în privinţa culturală stau 
deasupra lor (a Ungurilor) ca un munte de 
asupra pâmêntuluî, apoi şi Dr. Koerber să în
trebuinţeze acelaş recept în contra Românilor 
din Bucovina! Cred oare cei din Translaitania, 
că doară ministrul président al Austriei va ii 
când-va imitatorul megalomaniei maghiare? 
Contra unei atarl suposiţiunî false noi trebue 
să protestăm energic. Dealtcum cu cât vor lă
tra mal înverşunat cel mulţi gură-cască al 
Ungurilor, cu atât mal mult va creşte în Mo
narchie simpatia pentru Dr Koerber; şi cu atât 
mal tare vom ajunge şi noi, şi el, la convin
gerea, că Dr. Koerber este apărător energic, şi 
viguros al intereselor Austriei. 

— Notă la foiţa: Ucigaşii lui Stradella. 
Subiectul acestei novele este absolut istoric. 
Alexandro Stradella, cântăreţ şi compozitor ce
lebru din secolul 1 7 , s'a născut la 1645 în Nea-
pole Soartea lui tragică a făcut, ca numele sëu 
să devină universal cunoscut. A scris oratorul 
San Giovanni-Battista, opera: La forţadel amor 
paterno, diferite alts opere, oratorii, cantate, 
madrigale, duete şi serenade. Stradella este 
considerat prinue cel mal mari m a e ş t r i 
al timpului sëu Floton a scris la 1844 opera 
„Alexandro Stradella" care descrie viaţa acestui 
mare compozitor. Al Stradella a fost asasinat 
la 1682. 

— Sergent de poliţie ucigaş şi 
jăfuitor. Din Asch se telegrafează, cu în 
casa comunala din comuna germană Kotten
dorf, aproape de Asch a întrat un sergent 
de роЩіе în casa comunală,, unde după-ce 
a omorît cu toporul pe casier, a spart cassa 
comunală, şi a furat banii comunei. Crimi
nalul a fugit. 

— Căldura în Londra. Din capitala An
gliei se telegrafează, că în spitalele de acolo 
zac mal mult de 200 oameni înbolnaviţî de 
insolaţie. Luni äu murit în Londra 1 2 , în 
Liverpool 2 oameni. Populaţia şi de altcum 
dadată mal mult la o temperatură rece, suferă 
foarte mult în urma căldurilor insuportabile. 
D'aci se esplică, de ce mulţi oameni se îneacă 
scăldându-se, ca să se mal recorească. 

— Om cu doue inimi. Acest om trăeşte 
în Italia în satul Lene, şi se numeşte Giuseppe 
Maggio. Profesorii de medicină l'au examinat 
şi au constatat, că providenţa l'a dăruit destul 
de liberai cu doué inimi: una în partea stângă, 

cealaltă în partea dreaptă. Şi ce e mal intere
sant inima dreaptă este sănătoasă, ear cea stânga 
este dilatată, adică bolnava. {Maggio are acum 
23 de ani. Un muzeu din America numai de 
cât a oferit Italianului 35.000 coroane pentru 
corpul sëu după moarte, ceea-ce „fericitul" om 
a şi primit. Muzeul a plătit deja jumătate din 
această sumă la mâna celui ce s'a vèndut, ear 
restul îl va primi la etatea de 45 ani. 

— Un plan fantastic. Din New-York se te
legrafează, că un inginer american cu numele 
Carol Egidi-Karger a construit un plan de a 
lega Europa şi America prin o postă de ţevi şi 
trenuri electrice submarine, care să parcurgă ca
lea New-York până la Londra cu o viteză nebuna 
în 12—15 ore. M. Karger zice, că a inventat 
nişte maşine de dimensiuni colosale, cu ajutorul 
cărora să poate săpa un tunel sub fundul măre! 
pentru construirea trenului. Un plan destul de 
fantastic acesta, care poate abia în îndepărtatul 
viitor se va putea, realiza. 

— Nou balon dirigiabil. Inventatorul tor-
piloarelor submarine, John Holland vesteşte, că 
a deslegat problema balonului cu cârmă. Cum 
se telegrafează din Londra. Holland pretinde, că 
cu ajutorul balonului sèu, pe care chiar acum îl 
terminase, peste tot aşa de bine poatesbura prin aer, 
ca şi cu biciclul umbla pe păment. Maşina îm
preună cu motorul este numai de 13 klgr. de 
grea, şi este construita întregă din alumi îiu. Acest 
balon n'are lipsă nici de gaz, nici de balast. In
ventatorul crede că în timpul cei mal apropiat, 
poate face că noul sëu balon primele încercări. 

— > Vocea Jiului* organ ce apare în 
Târgu-Jiu, scrie un avêntat articol împotriva 
guvernului unguresc, şi a presei maghiare, 
pentru atitudinea incualifleabilă faţă de ser
barea Nemuritorului nostru erou Ştefan-cel-
Mare. 

— La Tuşnad. Băile din Tuşnad au fost 
pân'acum cercetate-de 445 de oaspeţi. De présent 
Români petrec laTdşnad următorii: Dl şi D-na A. 
Colasiu din Focşani. Dl A. Muntean, Dl Anastase 
Georgescu din Brăila, D-na Eva Cabane Brăila, 
Dl Simion Muntean cu fetiţa, Dl B. M. Chitzu, 
Brăila, D-na Sofia Stoichiţia, Hunedoara, Dl P. 
Fumor Nerëu. D-na Maria Calinescu, Târgu-Jiu, 
Dl Simion MarcovicI, Rimnic-Sarat. 

CONVOCARE. 
Adunarea cercuală ordinară a despăr

ţământului III (Făgăraş) al > Asociaţiunel 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român* se va ţinea în anul acesta în 
comuna Sâmbăta superioară la 25 Iulie 
(7 aug) a. c. 

PROGRAM : 

1. Serviciu divin la orele 8 a. m. 
2. Deschiderea adunare! la orele i o 

a. m. 
3 . Raportul general al comitetului 

despărţementulu! despre activitatea sa delà 
ultima adunare generală. 

4. Raportul cassarulul şi presentarea 
budgetului pe anul 1 9 0 4 — 1 9 0 5 . — 

5. Alegerea comisiunilor pentru cen-
surarea acestor rapoarte. 

6. Alegerea unei comisiunl pentru 
inscrierea de membrii noi şi încasarea ta
xelor. — 

7. Disertaţiunî, car! trebuesc presen-
tate directorului despărţementulu! cel puţin 
48 ore înainte de adunare. 

8. Rapoartele comisiunelor. 
9. Alegerea comitetului cercual pe un 

nou period de 3 ani. 
10. Alegerea a doi delegat! pentru 

adunarea generală ce se va ţinea anul 
acesta în Timişoara. 

11. Alegerea unei comisiun! pentru 
verificarea procesului verbal. 

1 2 . închiderea adunăreî. 
Sunt rugaţi toţi on. membri! şi bine

voitori al culture! române să ia parte la 
aceasta adunare. 

Din şedinţa comitetului despărţâmen-
tuluî ţinută la 2 / 1 5 Iulie 1904. în Făgăraş. 

Iacob Maeaveiu Dr. Ioan Şenchea 
director. secretarii! 

Telegramele zilei. 
Paris, Presidentul consiliului Combes a 

primit maî multe protestări contra reche
mare! dlul Lagrave din postul de comisar 
general al secţiune! franceze delà expozi-
ţiunea din Saint Louis. 

Petersburg. Impëratul a plecat din nou 
pentru a trece în revistă trup le care pleacă 
în extremul Orient. 

In jurul unui atentat. 
Petersburg. După ştiri din Adjikent 

atentatul vice-guvernatorulul din Elisabetpol 
a fost comis într'una din străzile animate 
ale oraşului. Andreew atins de 6 gloanţe de 
revolver în spinare a şi murit îndată. 

Asasinul a putut scăpa. 

Bibliografii. 
A apărut : 
„Anuarul IVй al Şcoalel primare şi de re-

petiţiune economică română gr. or. şi al învăţă
ceilor industriali din Selişte pe anul şcolar 1903 
până la 1904 publicat de Dumitra Lăpădat, di
rector. — înveseleşte pe cetitor resfoirea acestui 
anuar bine scris şi dovedind lăudabile solicitudini 
ce se pun în Selişte pentru ridicare şcoalel ro
mâne. 

E C O N O M I E . 
Arad, 25 Iulie. 

Espoziţie agricolă în Hódmezővásárhely. 
In Hódmezövásarhbly se va aranja între 14—28 
August o expoziţie agricolă şi industrială. 

1NSERŢ1UNI şi RECLAME. 

Un tinër 
din familie bună, absolvent de 2 sau 3 ci. 
gymn. sau reale, se primeşte ca Inveţăcel 
la firma Ioan Comşa şi fiu în Selişte. 3 0 4 

A n u n ţ . 
» 

Ma! jos subscrisul primesc în farmacia 
mea de practicant pe 3 an! un tinër ro
mân, care a absolvat 6 clase gimnasiale 
pe lângă următoarele condiţiunl: 

Pe lângă întreagă provisiunea primeşte 
bani de buzunar la lună 1 0 cor. în anul 
prim, în anul al 2-lea 20 cor., în anul al 
3-lea 3 0 cor. 

După espirarea anilor de praxă cu 
ocasiunea examenului primeşte o remune-
raţiune de 100 cor. dacă o va merita. 

Reflectanţii să dovedească că pe lângă 
limba română posed şi limba maghiară şi 
germană. 

Csákóvá, (c. Temes) în 15 Iulie 19О4. 

M. Koritic Wilhelm, 
300 1—4 apoteçar. 

Edttor-proprietar : fteorge Nichin 
Redactor responsabil : Ioan Rnesn-Şiriann. 
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B A N I ï 
Pe lângă modurile de plată de mal jos, prin Intervenţia binroulni nostru se pot 

oăp&ta împrumuturi Mpoteeare replătibile în anuităţi, pe posesiuni fondare, oase lr 
oraee, mai departe credit personal preoţilor, oflcerilor, lunoţionarilor de stat si partion 
larï, come Sânţilor, industriaşilor şi pensionaţilor pe langa replăttre. In 6—80 ani, ou 
giranţi ori fără giranţi, în cel mai scurt timp şi pe lângă oea mal perfectă discreţiune 

Remuneraţia noastră momestă numai dupft ajungerea scopului, deoursiv va fl plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

apese vor fl plătite asemenea deoursiv. 
A) Favot urile estra ordinare mai noi a împrumutw ilor câştigate prin 

intervenţia noastră: 
1. Informaţionile sunt ieftine. 271 
2. Detrageri puţine. 
8. Depurarile sa descriu anual din datorie şi interesele vin socotite numai dupa 

sumele reduse si interesele si capitalul se poate depura laolaltă. 
4. După întârziere motivată de plătire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţa după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postal nefranoat. 
B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre cu depurare 

pe cuartale: 
1. Sunt foarte ieftine, pentrn-oa suma plătită la ouartal se detrage imediat din 

datorie şi debitorul totdeuna plăteşte după starea faptica a datoriei interesele. 
2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% şi dividende in urma oirculaţlunil 

uriaşe se mai poate urca an de an ; asemenea anual se escotentează. 
3. Cvotele pe lângă abzicere prealabilă se resoumporă in suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult în 2V* ani, după oare ori-oe obli 

g&mônt de plată Înceată. 
C) Favorurile estraordirtare a împrumuturilor noastre hipotecare: 

Depurare de 15 ani . . . 4-750/0 
. 22 , . . • 4--0/0 
. 30 , . , . 3-75»/„ 
. 32 . . . . З-500/o 

» y> 33 , . . . З-300/o 
. 35 , . . . З-250/o 

s e 
ІІІ 
* ц 
Ai S 
» 5 

Depurare de 40 ani . . . 3-160/( 
„ ., 46 „ . . . 2-960/0 

„ 60 „ . . . 2-85»/o 
„ eo „ . . . 2-660/0 

„ „ 66 „ . . . 2-33% 
„ 70 „ . . . 2ЗО0/0 

e 
l î 

0 « s a 

Ia plaţi se cuprinde nu numai interesele şi spesele de ad 
ministrare oi şi depuraţiunea din capital. 

— — Biurou aradan de informaţiuni. — 

POSESORI KL0NDA ŞI SZATMÁRY 
ARAD, Strada Salacz N p . 3. 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul pana la cel din urma 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cat, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se da o 

garanta pe 3 ani (reparaţie gratuita). 
P U M P E D E FOC 

cu ventilurt rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de óare ce 
la întrebuinţarea de apa nesipoasa ori murdară nu abzic seviciul 
Pentru funcţionarea regulata a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi'ţevi de 
cânepa din launtru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine 

Fântâni cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrica. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung. priv. — 

A r a d , J K a k ó c z y - u t o z a S 7 . s z . 25з 

Stropitori de vie se primesc spre reparare. = 

I 
Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţa a 

p. t. publicului din Arad şi jur, ca am deschis In 
Arad, strada Batthány Nr. 38. 

o prăvălie pentru 

I 

Primesc pentru preţurile cele mal moderate pic
tarea de firme, adrese, de embleme pe sticlă, lemn, 
tinichea, pânză etc. delà cea mai simpla pana la cea 
mal artistica, precum şi vopsiri de biserici etc. 

Inscripţii pe steaguri, monograme, embleme fami
liare pregătesc prompt şi pentru preţuri sensaţional de 
echitabile. 

Primesc mal departe vopsirea mal simpla, şi mai 
artistica pentru preţuri solide. 

Pentru lucru de vopsire pe seama domnilor archi-
tecţl preţuri separate avantagîoase. 

Când rog spriginul şi încrederea p. t. public, tot
odată promit ca pentru lucrul pregătit la mine cu con-
stienţiositate şi punctualitate primesc toata garanta. 

Rëm&n cu deosebita stima: 
Kondorossy Imre, 
piotor de firme şi vopsitor. I 

Cruce sau stea duplâ electro-magnetică 
Patent MC 86907. 

Nu e crucea Volta. " Ч р в Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circei 
laţiunei sângelui, anemie, amu-
ţell, ţiuituri de ureche, bătae-
de inimă, sgârciuri de inimă, 

ţia neregulate a sângelat şi coa • 
tra multor altor boale, cari la 
traetare normală a medicala! 
se vindecă prin electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcetorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

a fie da împrejurărei, ctf acest aparat 

astma, auzul greu, sgârciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, uudul tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula-

Deosebită atenţiune e 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurae din toate părţile lumel, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orî-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 iile au se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orice Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât tn Germania, cât şi in 
AuBtro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'l putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a erucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cu toteţire. aoe 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. 

folosibil la morburi învechite 1 • 
_ Preţul aparatului mic e Cor. i. 

— folosibil numai la copil şi la femei de eonsti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Lecui c e n t r a i principal de vêneare şi espedare pentru ţeară 
ei străinătate e 

ii 

t a , 

V., st* Vadasa 42./K 
oolţul str. Sálmán. 

Coasa de oţel „Bur" este cea mai bună pe lume I 
lai cărei unici liferanţi pentru întregul continent şi pentru America sunt" 

IWINKLER ÉS GRAUER, KŐBÁNYA 34,| 
la cari e a se adresa ori ce corespondenţă privitoare la coase. 

Coasa de oţel „Bar" taie admirabil! 
500 coroane plătesc, celai ce este in stare să ne arate o coasă | 

Ide ţel „Bar" veritabilă ca provenită din altă fabrică. 
ÎOOO coroane plătesc celui ce ne poate arăta dintre 100coa?e| 

oţel „Bat" dooö rele. 
Coasa de oţîl „Bur" numai atunci este veritabila, dacă pej 

! mâner poartă gravată inscripţia aceasta : W. O. Kőbánya, iar pe | 
I atul ei este tipăriiă marca firmei cum arată figura asta : ш 6—20 

m ^eţ-curent ilustrat fi g r a t 4 t t ' & 

Facem atent pe ori cine in interesul sëu propriu, de a se pSzij 
Ide marfă de imitaţinne. Coasa „Bar" satisface pretenţiuuii ori-cărni| 
[econom in modul cel mai perfect. 

Acest favor are a-1 mulţămi cosea de oţel „Bur" singur aseuţi-l 
Işului sőu admirabil, nici prea tare, nici prea moale. Mai ales pentru 
aceea este coasa „Bar" corespunzătoare, pentra-că are stmcea şi 
grumaz tare, ear ascut şui foarte subţire. Mulţi economi strică şi cea 
mai bună coasă, prin faptul că nu ştiu să o bată. Asta Insă pe lângă 
toată nedibăcia economului este eschisă la coasa „But", de oare-ce 
firma noaBtră trimite coasa bătută şi proobată. Pentru fie-care bucată 
se primeşte garantă, iar care nu corespunde schimbăm pentru alta J 

I Insă mărturisim din esperienţă, că intre 1000 coase nu e nici una rea. 
Preţurile coasei de oţel „Bur" 

> 70 75 80 85 90 96 100 110 120 cm. longa | 
Ц-80 210 a-20 2-30 2-40 2 70 8 80 2 90 320 3 60 Cor. 

La comande de 5 bucăţi supoartă spesele postale; la comandeI 
Ide 10 bucăţi fabrica nu numai că eupo«rtă spesele postale, dar dă o| 

o coasă in dar, ear la comande de 20 bucăţi, fabrica pe lângă aupor-
I tarea epeselor postale şi trimiterea a doue coase, trimite şi doue ta-
\bleuri frumoase avo timpul resboiului buro-englez. Cutea „Bur" la coasaI 
Ide oţel „Bur" 1 coroană. O cute „Amergau" bucata 30 fii. Aparat 
j pentru baterea coasei (nicovalăşi ciocan) 1 cor. 90 fii. Noutate !\ 
iTeacă potrivită p. popfiă răr. cu cheie cu tot 30 A1-. 10 buc. 2 60 Ror.l 

file:///bleuri
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TIPOGRAFIA 

II T R I B U N A " 
AKAD, Strada Deák Ferencz Nr. 20. 

Fiind arangiată din nou, bogat, cu literele cete maï moderne ?i cn rotajinne modernă, primeşte spre executare orî-ce lucrare 
zz ce se ţine de arta tipografică. — 

Broşurî, opurî, manuale, tabelarii în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, învitărî la petreceri şi cununiî, 
= = = = = plicuri, cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţî de visita, etc. etc. ============= 

Щ; ф Executat cu gust fin, la timp şî punctual, după sistemul cel mal nou. 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele mal sus 
înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noastră. ^ 

Avéjid în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem că va afla mai 
- iute rësunet acest anunţ al nostru. -

Telefon Nr. 502. 

Am onorul a Ѵб face cunoscut, cá în urma extinselor mele legături sunt în 
stare de a mi joci împrumuturi (amortisărî pe lângă interese) de 4*3°|0, 4?b% şi 5°|0 

cu plătire pe 

15, 20 , 25 , 30, 4 0 ş i 50 a n i 
pe posesiuni mal mari sau mal mici şi pe caso de chirie delà oraş cari împrumuturi sunt a se plăti In rate de juma 
täte an; tn rate se cuprinde capital şi interese. 

Sunt în legătura continua atât cu institutele de bani din provincia, precum şi cu toate cele din Budapesta 
prin ce sunt în stare a mijloci împrumuturile foarte ieftin şi tn timp scurt, precum şi de a le plaţi fără orî-ce detragere. 

Spese preventive nu sunt, honorarul meu dupa tocmeala să plăteşte ulterior, atestatele cu spese nu sunt de 
lipsa, numai extrasul autentic al cărţii funduale şi coala de cataster se recere; servesc prompt în orice direcţiune cu desluşire. 

Provoeândumê tot odată la lucrul cunoscut de toţi, că în anii din urmă interesele împrumuturilor amortisa-
ţionale au scăzut foarte, mal ales le sta în interes celor-ee au îngreoiate imobilele cu împrumutări vechi scumpe, că 
acestea sä le schimbe cu împrumuturi noue ieftine, cu atât mal tare că trecônd cu vederea chiar, că aceste împru
muturi prin convertire sa fac fára timbru şi taxa, cu aşa de mari avantage, încât solvirile anuale aduc o economie 
considerabilă ; notez ca aceste avantage le dovedesc numerice tuturor stimaţilor mei clienţi, cari se adresează la mine. 

Atragêndu-vë atenţiunea asupra celora de şus, Ve rog tot odată, ca la cas de lipsa să Vè folosiţi de mijlocirea 
mea, când P. T. D.-Voasträ Vö veţi convinge, că din împrumuturile câştigate prompt veţi avea avantagil foarte însemnate. 

Rog a se aduce extrasul cărţii funduare. 

m 

I 

Cu deosebită stimă: 

A N D O R 
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A B A D , S trada W e i t z e r János ( T e m p l o m ) N r . 15, » ş a 7. 

ARÁD, Tipografia George Nichin. 


